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E2en fóllyó hónapnak 10-kén, á’ Rétsi Udvari
i Diárium mellé egy óllyan érlelmil t.udósittás 

fagafztatott vala, melíy fzerént nem kevés fzátnú, 
jól gondolkozó hiv Polgároknak fel-adásokra, ö 
Felsége igen nagy kegyelrtiességitol indíttatván, 
a’ haza oltalmazására, magokra önként fegyvert 
vevő fzabad sereg fel-állását, méltoztatott vala 
kegyelmesen meg-engedni; most pedig, az ezen 
hónapnak 20-kán ki-adott Bétsiüdv. Diáriumban, 
áz érdemes közönség ez iránt tudósittátott, hogy 
a’ kik magokat, azon önként, fzabad akaratból 
fel álló seredbe bé-avattatni kívánják, és bé-fog- 
riak avattatni, azok három kla*si*»okra fognak
ófztattatni: u. ,
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1) A’ kik minden nemű öltözetekkel, és feg;y
vérekkel ki-álván, magok költségeken fognak élni- 
és e’ mellett, másokafis vagy minden kéfzűletek- 
kel ki-állitván, azokat tartani fogjak, vagy pe­
dig hadi segedelembe, önként való akaratokból,
pénzt is fognak adni.

2) A’ kik magok iránt óllyan ki-jelentést 
téfznek, hogy ők a’ magok költségeken, egéífzen 
kélzen ki-állani, és magokat is kéfzek el-tartani.
Utoljára

3) A5 kik vagy egy átoijában valamelly más
fzemelj, vagy közönséges fundusból allittatnak 
ugyan ki, minden fzükséges dolgokkal, de an- 
nakutánna magok fogják magokat el-tartani.

Az ezen fennebb móddal, magokra önként 
katonaságot vállolt fzeméljek, kompániát formál­
ván , azonnal az ellenség ellen ki-fognak küldet- 
tetni. — Az illyen formáiag ö íz ve gyűlt corpusok, 
tsupán könnyű gyalogságot, vagy pedig ha a’ 
hadi segedelembe adandó summából ki fog telni, 
könnyű lovasságot is formálnak, a’ mellyek, 
minthogy mentői kevesebbet lehet, tsak annyit 
fognak fegyverben gyakoroltatni, és a’ fzolgálat 
béli regula megtartására erőltetni, a’ fzolgálat 
tételre is annál hamarább fognak reá fordittatni, 
annyival is inkább, minthogy ezen corpusokba, 
a’ fzolgálat béli könnyebbségre nézve , a’ (Szolga­
latot már meg tanult egynéhány tifztek is fognak 
által tétettetni. A’ több tifztek pedig, hogy ezen 
ízabad seregbe bé-állandó fzeméllyek közűi, ki­
nek kinek, a’ maga tudománnyához, minéműsé- 
géhez képest, neveztessenek-ki, ő Felsége kegyel­
mesen meg határozni méltoztatott; e’ mellett pe­
dig, azoknak, a’ kik a’ fennebb meg-irt mod íze- 
rént téjendö fzolgálatra, magokat réájja fzentelik,
ezeket méitoztatott ő Felsége kegyelmesen meg­
engedni.

Elsőben. Hogy ezen ízabad seregnek min­
den tagjai, a’ magok tulajdon forma-ruhájokat,
a tifzlek pedig, a Csaízari táborban lévő tifzti tzi*
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mert, mint a3 magok ditséretre méltó buzgó in-
dulatjoknak jelét, békességnek idejin is , fzaba- 
don viselhetik.

JSlásodJzor. iV  tanuló ifjúságok közül mind 
azok, a’ kiknek Stipendiumok vagyon, hogyha 
ezen fzabad seregbe bé-állanak, a’ magok Stipen­
diumokat, a’ háború folytatása alatt is, rüeg-fzü- 
nés nélkül fogják venni, azoknak pedig, a' kik­
nek Stipendiumok nintseu, a'háború folytatásá­
nak meg-fzűnése utánn, hogyha arra, a’ meg-ki- 
vántato tulajdonságokkal bírnak, a’ Stipendium 
meg-nyeréséhez, leg közelebbről való just for­
málhatnak. Utoljára

Harmadfzor. Hogy azon Polgári tifztviselök 
is, a’ kik felöli, az ö elöll-járojok, óllyan ki-je­
lentést téfzen, hogy Ök egy darab ideig a’ Pol­
gári fzolgálatjok tételeket, félbe fzakafzthattyák, 
es az ez iránt való engedelemről, bizönyittó le­
veleket mutathatnak , a' magok fizetések megtar­
tásaik mellett, a’ tovább való elő menetelhez is, 
mások felett just formálhatnak. Közönségesen, 
fzolva pedig mind azok, a’ kik vagy a’ magok 
fzeméljekben katonákká, vagy pedig ezen haíz- 
íios tóéinak elé mozdulásában, illendő sege.del- 
műi lélznek, azok az ő Felsége minden alkalma­
tosságai való , különös kegyelmességére, maeo* 
kát méltókká téízik.

%
Hogy pedig a’ fzabad akaratból fel-álló ezen 

seregbe való bé-menetel által, a3 fzokott Rekruti- 
rozásba, Tirok fél fzedésekbe, és a’ Regimentek­
nek illyen móddal való egéífzé, tellyes fzámúak- 
ká való tételekben, semmi fogyatkozás ne essék, 
az óllyan fzernéllyek, a’ kik külömben is fegy­
ver viselés alá vágynak irattatba, ezen fzabad 
akaratból álló seregbe, teljességgel be nem vé­
tethetnek, hanem ha magokat mind fegyvereikkel, 
mind egyéb féle kéfzúleteikkel, köntöseikkel ki­
állítják, és magokat az utánn is el-tarthattyák, 
és hogyha magok iránt óllyan ki-jelentést téfz- 
hek, hogy ök azonnal a’ táborhoz menni , ma­
gokban el-tökéílették légyen.
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Hogy pedig végtére, azt bizonyoson meg­
lehessen határozni, hogy ezen ízabad seregbe, 
hányon, és kik akarnak bé-állani ? a’ kik mago­
kat minden fzukséges dolgokkal ki-állitják, és el­
tartani is fogják, és továbbrá; hogy a’ ízabad 
akarat fzerént való hadi segedelem adásából, 
hányon állittathatnak-ki, a’ kik a’ magok hazá- 
jokboz viseltétől fzereteteiknek, ezekben is tsal- 
hatatlan jeleit kívánják mutatni, hogy a’ magok 
neveiknek ali fásokkal ne késedelmezzenek, ha* 
nem azt mentöl hamarább lehet, véghez vigyék, 
igen fzükségesnek tartattatik lenni.

Éhez képest, minden jól gondolkozók , a’ kik 
egy, vagy más móddal, a’ magok leg kegyelmesebb 
fejedelmeikhez és hazájokhoz való hűségektől in­
díttatván , a’ fennebb meg-irt dologban segítsé­
gül kivannak lenni, fzükség, hogy azok mago­
k a t, az alsó Austriai igazgató izéknél lévő Ta* 
nátsos, és város Kapitánnyá, Gróf Kuefstein Kan- 
tzelláriájánál jelentsék-bé*

* • V

Végtére pedig kegyelmesen méltoztatott ő 
Felsége meg-parantsolni, hogy mind azoknak, a® 
kik a’ magok ditséretre méltó bűzgoságoktól in­
díttatván, ezen fennebb meg-irt fzabad seregbs9 
magokat már vagy bé irattyák, vágy annak ^‘el­
állására segédeimül léfznek, ö Felségének, az ö 
hazafíui gondolkozások mondja iránt való igen 
kegyelmes tettzését, nékiek értésekre adják.

A’ forma köntös, hogy miilyen, és hogy a"
fegyverben való gyakoroltatás hellye, hogy hói
le Ízen, az iránt is igen rövid idő alatt tudósítás
rog ki-adattatni* BétibenAug. 13-kán 1796-ban.

I. Olajt Otjzdgé

A’ Fr. Respublika Génuai Ministere Fqypoult 
az oda való igazgató fzéktől azt kívánta, hogy 
a Frantzia és Génuai hajókkal is fzintén úgy bán* 
janak, a mint az Anglusokéval tselekefznek.

Az Anglusoktól való féltekben, a’ Frantziák 
Livornóbavagy 4 értzből való, ezeken kívül pe*



dig > vagy íoo más rendbeli ágyúkat, egy rakás 
tüzes golyóbisokkal, a’ végett vitettettenek oda, 
hogyha az Anglusok, az oda való ki-kötő hely 
fele kozelitteni akarnának, az ő fel-tett tzéljok- 
ban őket azok által akadályoztatnák meg. De 
ezek mellett, még is egynéhány Anglus hajók, fze- 
rentsét kívánván próbálni, azon ki.kötö helybe 
bé-akartanak menni, de a’ sebessen feléjjek fzo- 
ratott ágyú gólyóbisok miatt, fel-tett tzéljokat el 
nem érhették.

A ’ Bétsi Udv. Diáriumban is közönségessé 
tett fe^yverfziinés béli Quantumba, a’ Pápa Ö 
Szentsége, Jul. 29-ke ejtfzakáján, a’ maga Római 
pénz verő házából, a’ Frantziáknak Imola felé 
egy millió 100 ezer Skudit indíttatott útra.

JNdpólyban, a’ fzabad akaratból magokra ka­
tonaságát vállalt lovas és gyalog katonák, min­
den nap rakással takarodnak-be, a’ kik onnan 
azonnal a’ magok ki-rendelt hellyeikre vitettet- 
nek. —  Hitelt fejül múló dolognak láttzik lenni, 
az a’ sok pénz, ló , fegyver, s. t. a’ félék, a* 
mellyeket a’ Királynak hadi segedelemül horda* 
nak-bé, a’ maga alatta valói.

v
Batáviai Respublika.

A’ Nemzeti Gyüllésnek Aug. 4 kén tartott 
ülésében, az Isteni fzolgálat tétel iránt való De­
cretum Conceptussa felől tanakozván, a’ leg több 
votum oda ment-ki, hogy az Ekklésia, a’ Status­
tól fzakafztossék-ei, különböztettessék - meg, és 
hogy a’ vallások közül, egyiknek is, a’ másik 
felett való jussa ne légyen, az Isteni fzolgálat 
körül forgolódó tanittok pedig, az Orfzág Kassá­
jából mennyi réfzben fizettethessenek, az, visgál-
tattassék-meg.

Hahn Polgár, abban az értelemben vólt, hogy 
mindenféle külső jelek, aj mellyek valamelly val­
lásnak , mások felett való voltát mutatnák p. o, 
a’ harangozás, palást viselés, és a’ köntösöknek, 
a’ másokétól különös módon való kéízületek, és

•  t .  .  • • *  * •  *
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azoknak viseletéi, tiltattassanaK-meg; a rapoK 
pedig, az Orfzág Kassájából tellyesseggel ne fi­
zettessenek, a’ mi pedig a’ fzegények el-alelt em­
berek , tapláltatásokat, azoknak, es az Kkklesiak* 
Kassáit illeti, annak meg-visgáltatására Commis­
sio rendeltessék-ki, a’ melly; fel adása Hqhn Pol­
gárnak helyben hagyattatván, a ’ Commissió â  
fennebb elé fzámlált dolgok el-igazittások végett 
ki is rendeltetett.» < - 1. . . t -

Ezeken kívül egy Decretumra, Polgár
azt jovasolta, hogy a’ kerefztényeknek a’ sidok- 
kai való Őfzve házosodasokat meg-engedni, es 
azon segitteni, és a’ sidokat is a’ fegyver vise** 
lésre fel-venni jó fogna lenni, mellyek közül az 
elsőre, például Angliát, a’ másodikra pedig a’ Bib  ̂
lia béli históriákat vette feL

A’ Batávusok Texeli flottajok, a’ közelebb 
múlt hónapnak 31-kén indúlt-ki onnan, az Admi~ 
rái de Winter vezérlése alatt*• ** A. • f f -

Gén* B o u rn o n v illéa’ maga két Adjutánsai­
val, az Ehrenbreits(ein ostrommal való meg-ízáb
lasa folytatása végett, ezen hónapnak 4-kén in- 
(dúlt-ki UtrechtböL

* v  i  * •  t < /

Egy Anglus fregattá, G ibr ált árnál, Eévántá- 
pól (a) jött 4 Dánushajókat fogatt-eL

«■  > •  * «  1 ' »  * • 1 • • •**.*» * • r *

(a) Lévánté alatt, , ~
ségesen , azon Orfzágokat értik , cC m elljek  
töllek, dél és napkelet feléfeküfznek. -/Íz Eu­
rópaiak pedig abban egyeznek-meg, hogy azon 
nevezet alatt közönségesen, mind azokat az 
Orfzágokat lehet érten, mellyek a közép 
tengerre nyálnak, de ezeknek határaikat, egyik 
*gy 5 másik pedig más képpen határozza 
meg. yiz Olafzok, Lévánté alatt mind azo­
kat az Orfzágokat értik , (i mellyek nepkelet 

fe lé  az Adriátikumi tengerre, Archipélágusra, 
a közép tengerre, Dalmatziától fogvay
Asiában az Éufrates folyó vizéig, Afrikában.



Brüjfzélbőlazt Írják, hogy az oda való 
pofidé nevezetű híres kereskedő , a’ ki Dumouriez- 
nek igen nagy lelki barátja, és a’ ki a’ Fr. Res-
Írublika el-árúltatása vétkével vádoltatott va la , a' 
joíTzas meg-visgálás utánn is ártotlannak találtat- 

van, triumrusi ízekérbe ültettetvén-fel, a’ nézők­
nek nagy sokasága kozott, úgy vitettetett volna
haza. —

*  •

S v e 'tz i  a.
Stockholmból Aug. 2-kán. A’ mint éfzre le­

hetett venni, a’ Pétersburgba való uttyát, a’ Ki­
rály ezen hónap 12-kéig fogja el-halafztani, de 
akkor minden bizonnyal útra fog indulni, a’ mellv 
re mar is minden keí’zületek meg-tétettettenek. — 
Az ide való igazgató fzék, valami fontos követ- 
tséggel, ma estve kűJdett el egy Kurírt Finnián
diába. «—

Frantzia Orfzág.

Az Ingenieur Corpusnál fzolgált Gs. Major 
Fuhrmann, a’ ki által Károly Hertzeg, a’ fegyver- 
fzünést fel-mondottatta, és a’ Frantziáknál, mint

vagy Egyiptomban pedig, a Nilus fólyó vi­
zéig feküfznek, a köríti lettek levő 
is oda értvén. — sV Frantziák, Orfzá-

gon kívül Afrikának minden 
helyeit is oda értik; ’ pedig, és
az Anglusok, mind azokat az Európai, Asiai,
és Afrikai Orfzágokat értik Lévánté nevezete 
alatt, a’ mellyek a közép tengert vejzék kö­
riül , néha pedig Lévámét, és a' közép tengert 
együtt véjzik , és Lévánté alatt, fzorofs érte­

lemben , az Archipélágusra, ’ közép ten­
gerre fekvő Orfzágokat értik, egy feláll Kon- 
stántzinápolyt, más felöli pedig Egyiptomban 
Alexandriát is oda , a’ városo­
kon kívül, a' Lévántába lévő nevezetesebb ke­
reskedő városok közéJzámláltatnak , Smirna,
Scandrona vagy Alexandretta, és Aleppo.



kezes úgy tartottatott vala, minekutánna onnan
fzabadon botsáttatOtt volna, az az utánn való
Campagniában, az ellenség kezibe esven, Landau- 
^  tartatott vala fogságba, most pedig Strqfz- 
burgba vitettetett által.

A’ Grenellénéllévő táborból, 10 katonák azért 
lövettettenek agyon, hogy az utolbfzori fel-támo- 
dásnak, Ők talaltattanak fő okainak lenni —  A’ 
kik az Executió végbe vitettetésére ki-rendeltette- 
nek vala, kötelességeket tellyesitteni nem akar­
ván , az egéfz tábor fel-ládzadott, és nagyobb 
réfzint a’ fegyver tőllek el fzedettetett, mindazon­
által, a* nyngbatatlansag tüzes fzikraja, a truppoké 
cál még mind a’ hammú alatt lappang.

A’ Márseillébe esett gyilkosságokról való
újjabb tudósittás ebből áll:

Minthogy Puget Barba, a’ Pivjsió Ge­
nerálja , Ligeárdsnak előli járója, 
mostani Kommandánsa, a’ őrizet na­
gyobb réfzit onnan ki-vette vala, a’ Hadi Minis­
ter óllyan parantsolatot ad ott-ki, hogy azon őri­
zetre való vitézek, Márseillébe újjolag viflzá men­
jenek ; de ezen parantsolat Liegárdhoz el nem

Futhatott. Jul. 19-kén apnakokáért öfzve gyüle­
kezvén Mdrseillében a* nép eleje, reggeli 5 órá­
kor, a* Jakobinusokat már a’ magok factiójak 

folytatásában találták, a’ kik törökkel, és egyéb 
fegyverekkel valának mind fel-fegyverkezve; egy 
rendbeli kolonné pedig, kardal, ostorral, tőrrel 
lévén fel-fegyverkezve, a’ gyilkosságról kéfzitett 
énekeket énekli vala , óllyan jeleket adván egy- 
fzersmind az emberek között ki, hogy az előre 
fel-tett gyilkossághoz fogjanak hozzá; a’ gonofz 
tévők komplotjaik pedig, egyik a’ másik utánn 
menyén , a" hol az ajtókat be zárva találták, azo­
kat bé-tördősték, és a’ tsendes jámbor polgáro­
kat, a’ kik törvényesen, és minden fel-fegyver­
kezésen kívül, gyükének vala egybe, Öldőkleni 
kezdették. — A’ meg ölt Polgárok között talál- 
tatnak dngreys Lajos, Aubcrt, Truis, ennek íijay



és mások többen is. Minekutánna pedig a* gyil­
kosságot véghez vitték volna , az utann tántzolva, 
és énekelve jártának ízcrte fzéjjel, mindeniknek 
lámpás lévén a’ kezibe, mint. az 1793-dik efzten- 
dőben, az Anárchiának leg keményebb ideiben. 
A ’ magokat másokkal meg-ismértető fzovak e’ 
volt: Az 1793 dik beli Constitutio. — A’ mint

MárseillébölÍrják , a’ jó , és jámbor Polgárok kö­
zűi, a’ rajtok véghez vitt utálatos tselekedetekért, 
mindenek protestáltanak, és azzal tértenek viíTzá 
a’ magok házaikhoz. —  A’ felelem minnyájokat 
elborította, mivel a* Constituált hatalom, ezen 
gonofz emberek tolvaj bandájokat oltalmozza, a* 
kiknek ellenek állani, a’ Kommandánsnak se volt 
elegedendö ereje réájja. A’ ki a’ meddig a’ város 
eg^ik ofztáljába, a’ Polgárok segedelmekre segit- 
tseget küldett, az alatt, a’ gonofzt tévők, a’ vá­
rosnak más ofztáljára rohamanak réájja. A’ Pol­
gárok pedig, ha fzintén oltalmozni akarták volna 
is magokat, de abban modjok tellyességgel nem 
volt, minthogy ők a’ Gén. Servieres parantsolat- 
ját kívánták vaia tellyesitteni, a’ ki óllyan ren­
delést tett v a la , hogy közönségesen, a ’ magok 
fegyvereiket mind le-rakják, és a’ magok fegy­
vereiket, tsak a’ komplot béliek tartották vala 
meg magoknál. — A* gyilkosok közűi, ámbár 
sokan el-fogattattanak légyen is, de a’ Consti­
tuált hatalom, és az eröfzak tétel, az utánn tsak 
hamar, mind fzabadon botsáttatta őket. — A* 
fenneb meg irt gonofzságra, a’ gyilkosok már ré­
gen réá keí’zültenek vala, és hogy a’ Baboeuf öfz- 
ve esküvését ki-nyilatkoztatták, azért a’ gono- 
fzok ezzel akartanak boflzút állani, a’ melly go- 
nofzságnak Márscillében is réfzessei voltának, 
melly Istentelenségre hogy jó előre réá vóltanak 
kéfzűlve, onnan is ki-tettzik , hogy a’ meg-öllette- 
tendók testek el-hordásokra, a’ két kézzel tafzittó 
kis tajigákat, előre el-kéfzitvén, azokkal a’ Cas­
tra piattza, egéíTzen meg vala rakattatva.

A ’ Frantzia fregattáknak egy divisioja, a’
melly a’ Michon Polgár vezérlése alatt vagyon,
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Oportotól nem meíTzire , a’ Portugallusokfól, két 
kereskedő gazdag hajójokat vett-el, melljek kö, 
zül mindenik, Nadmézzel, Kakaóval, ’s több av 
félékkel gazdagon meg lévén rakattatva, 
ból Lissabon felé fzándékoztanak vala menni.

A’ Jákobinusok, A  is nyughatatlan-
kodni kezdettenek, és az oda való igazgató izék 
Commissariussa, Bernárd utánn lőttének, a’ melty 
lövés Ötét ugyan nem találta, de az utánn egy 
valaki, valamelly kardal, tsak ugyan kemény 
vágást ejtett rajta, de e’ sem volt halálos.

A’ Munieipalitas tifztyei válafztatások alkal? 
matosságával Lyonban is nagy lárma volt, nem 
különben Arles, Taracéon ’s több más helységek­
ben is. — Az 500 fzeméljek tanáttsának tegnapi 
iilésiben Durnolárd a? Directoriumnak azt mom 
dotta, hogyha a’ Fr. Orfzág déli réízeiben lévő 
factiosus ízeméljeket meg nem büntetted, a’ Pol­
gárok között támodandó háborút, telly ességgel 
el nem lehet kerülni.

*  é

A ’ Genfi követek Desgoutes és Matthy Poh 
gárok , a’ Directoriumnak az iránt tettenek jelem 
test, hogy Genfiben bizonyoson támodás lett vóL 
na a’ nép között, és hogy az oda való tifztviser 
lök, a’ magok hivatalaikban meg-maradtanak,
le nem tétettettenek légyen.

*  ___

Lyon mellett, egy nagy tábor, a* végett fog 
meg-telepedni, hogy az Orfzág déli réfziben való 
factionistákot meg-zabolázza.

Aubert Duhajét, a’ Fr. Respublika követe, 
Toulonból Honstantzinápólyba menvén , Ge'nua felé 
vette  ̂ a’ maga uttyát, a’ mellette lévő Secreta- 
riussával és két Adjutánsaival együtt.

A’ mesterségek’ tanuló társasága , Lavoister 
nevezetű hires Chemikus emlékezetére, a5 ki Bo- 

bertspierrealatt guillotiniroztatott vala, Aug. 2-kát
?kf rt,* ,me,s innepieni, mellyre az 500 fzeméljek- 
böl álló i anáts tagjai is meg jelenni hivaítatta- 
nak, a melly alkalmatossaggal, a’ tudományok.
Nemzeti Institutuma is jelen kivám lenni. *  ’



Az 500 fzemeljekből álló tanátsnak, Jul. 29* 
kén tartott ülésiben, a’ határoztatott-meg; í-ben 
hogy a’ bátra lévő .eröfzakos költsön adásba, a? 
too livránnyi Assignáták ugyan el-vétethetnek, 
de azok is nem többe, hanem tsak egy egy livrá- 
b a , vagy pedig Mándátákban , az arannyuságok* 
hoz képest vétettessenek-el, a’ 100 livránnyi As- 
si^nátakon alóli valók pedig , tellyességgel el ne 
vetettessenek, a’ kik pedig 2-fzor. A’ réajjok esett 
summát, ezen feilyebb való meg-határozás íze- 
rent, 14 napok alatt bé nem fizetik, azok annak 
utánna, a’ rajtok lévő summát, vagy iVIándátók­
ban, azoknak járások fzerént, vagy kélz pengő 
pénzben, vagy aranyban, ezüstben, vagy pedig 
gabonában fizessék-le. Továbbá

Hogy Septembernek is 2-dikát, mint a’ Res­
publika meg tündálása napját, meg kellessék in- 
nepelni. —  A ’ Jul. 30-kán tartott ülésiben pedig,
4 ’ 500 fzeméljekből álló tanátsnak, a’ Directo­
rium egy követtség által azt a’ tudósittást küldet- 
te-által, hogy a’ Jákobinusok által újjonan lett 
municipalis tifztek le-hányások vetések végen , 
Már se tllében egynélyány rendbeli Kurírokat kul- 
dett e i , annak ki-munkálodása végett is, hogy 
az ottan való tsendesség, tökéletesen helyre ál­
líttassák.
*  . »  *

Hadi Történetek.
Gróf Wurmser minémü képpen, kéntelenitte- 

tett légyen a’ maga táborát, az Etsch vize háta 
megett Öízve huzni, az iránt, a’ nem régiben ki- 
botsátott levelünkben emlékezet tétettetett vala; 
az ellenség pedig ez utánn, Lago di Gárda, és az 
Etsch fóllyó vizének jobb partya között, a’ maga 
uttyát a’ havasos hegyek felé menő passus felé 
vévén , mind az a’ hely, mind pedig az ellenség 
fzándékának meg-előzése beli fzlikseg, és a’ ten­
gerhez hasonló nagy tó háta megett elé felé nyo­
muló corpussa F. M. L. Q, a’ Feld- 
marschal Wurmser íigyelmetességét magokra húz­
ván, a’ mint az iránt Aug. 9 kén botsatotta vaU



erre a’ maga tudósítását a5 Feldmarschal, azt 
határozta-meg magában, hogy az ellenséget, a* 
maga fel-tett tzéljában , a’ képpen akadalyoztassa- 
meg, hogy 6 (Wurmser )az vize bal par­
ty án a’ maga táborának egy réfzével fel felé nyo­
mulván, az által a’ hegyeket, a’ F. M. L. -
dánovich meg-érkezésére bátorságosobbá tehesse,
a’ tábora más réfzit pedig a’ Feldmarschal jónak 
tartotta lenni, a’ F. M. L. Méjzáros és ve­
zérlesek alatt hagyni, mellyhez képest Brenta a* 
maga fő kvártélját Bosiánoba, a’ Feldmarschal 
pedig Alidbatette-áital. Minekutáttna a’ b éld-
marschal, a’ fennebb meg-irt mod fzerént magát 
Quosdánovichal egyesitteni fogja, minémű hadi 
próbákat és lépéseket fognak tenni, azok iránt is 
tudósittást vévén, azt azonnal É. Olvasóinkat 
közleni el nem mulatjuk.

|T

Spanyól Orjzdg.

Kadixból Jun. 26-kán azt Írják , hogy az Am e­
rikai birtokokból, pénzel, Kávéval, Nádmézzel 
’s több a’ féle portékákkal, igen gazdagon meg- 
rakattatott hajók érkeztenek volna meg oda. Ezen 
gazdagon meg rakattatott hajók közűi, Concordia 
nevezetű fregattá, Havánából Jun. 14 kén, ai-ben
pedig Vera-Cruxból Minorca, Manresana és M a­
do na del Cantonad nevezetű fregatták érkeztenek- 
meg. A’ Concordia nevezetű fregattá, a’ Király 
fzámára igen sok ritkaságokat, ezek mellett pe­
dig 58Ű7 Piástereket, Manresana pedig, 100000 
Piástereket hozott magával.

Ezen hajóknak Kapitánnyal azt befzéllik, 
hogy Vera-Cruxban  ̂ Havanában -
ban még sok meg-terheltetett és útra el-kéfzűlt 
hajók vágynak.

A’ Spanyol Orfzághoz tartozó M exicoi pénz 
verő városokban, a’ közelebb múlt efztendőben 
24?593?481 Piásterek verettettek.

Jun. 24-kén Madritbólkét Staféták érkezte 
nek-meg Radixba, mellyek közül az egyik, a’



Mo nor ea nevezetű hadakozó hajónak, azt a’ pa- 
rantsolatot hozta, hogy az a’ tengeren útra in* 
dúlván , azonnal ízéinek botsássa a* maga vitor­
láit, a’ Kapitánnyá pedig, a’ kéziben ailattatott 
Írásbeli parantsolatot, midőn már a* tengeren ut- 
tyában léízen, akkor bontsa-fel, és olvassa-el. 
A ’ másik tStaféta pedig, a’ Frantzia követtől jött, 
a’ melly, a’ mint mondják azt, a’ parantsolatot 
hozta vala magával, hogy a’ Frantzia Admiráí 
az eleibe vejendő útra, kéfzen tartsa magát.

II. Olajz Ország.

A ’ Jul. 30-kán költ Génuai tudósittások fze- 
rént az oda való igazgató ízek, és Fr. Minister 
Faypoult között való békételenség még le nem 
tsendesűlt, és a’ mostan említett Minister a’ maga 
sok ízben elé adott Memorialissaival, fzemtelen 
panaszaival, továbbra is elé-áliani nem átolja , a’ 
mellyek nem egyebet mutatnak, hanem tsak azt, 
hogy néki nem egyéb a’ tzélja, hanem tsak az, 
hogy Gerillában is a’ maga fzabad akaratja fze- 
rént uralkodjék, mint egyebütt is tselekefzik a* 
Fr. Directorium, a’ hová tsak a’ lábát bé-tehette, 
ámbár ez a’ valóságos Fr. Constitutzióval ellen­
kezzék légyen is.

Romából Jul. 29-kén azt Írják; hogy a’ Fran­
tzia Respublika Olaí'z Orízági Ágense Calcault bol­
gár , Romába már ineg-érkezett vólna, azon 4 
Cornmissariusokkal együtt, a* kik még, 3 magok 
mellé meg-érkezendo Conimissariusokra, a’ végett 
várakoznak, hogy a’ fegyveiTzünés meg-engedé- 
séért, a’ Frantziáknak igéit különös fzépségü fes­
tett képeket ki-válafztvan , azokat onnan Parisba 
küldjék. — A ’ Toskániai Udvarnál való Frantzia 
követ A llot, minden Romában lévő Kárdinaliso- 
kat meg-látogatott, a’ kik néki, a’ látogatást min- 
nyájon mind viíTzá adták. Jul. 28-kán pedig a9 
Pápa Ő Szentségétől el-bútsuzván, onnan Flórén-

tziába viíTzá tért.
Nápólyból Jul 26-kán azt Írják, hogy a’ Ki-



rályiHertzeg 2i-dikben, a’ Király pedig íj-dikban, 
Gén. Actontól kisértetve, a’ tábortól viflzá jö- 
vén, azon nap a’ Károly Teátruma nevezetű já­
ték néző helyben meg-jelem , a’ hői ő Kir. Felsé­
gét, a5 nép igen nagy tapsolásokkal fogadta. 
labdából és ói tziliából,a’ magokra őriként kato­
naságot vállolt fzeméljek fzáma még mind fzapo- 
rodik, a’ kik minden késedelmen kivül9 a’ magok 
hellyeikre vitettetnek a* táborhoz.

Nemet Orfzág,
%» 0

% * . *
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Dillingenböl Aug. 11-kén. A’ Frantziak T-Vit*
tislingen és Kloster Meding között tegnap meg- 
verettettenek, és ma is ujjolag Öfzve tsapváa 
egyik a’ másikkal, a’ két egymással hadakozó 
felek, a’ Frantziák ujjolag fzerentsétlenek volta» 
nak, és tsak egyedül ide, őoo el-fogattatott Fraa™ 
tziákat hoztanak.

* j  x *  *  V

Aug. 7-kén Frankfurtból. Minthogy ezen vá­
ros, a’ réájja vetett Contributiot, még eddig le 
nem fizethette, arra való nézve, a’ Fr. Commis- 
sarius Dubreton parantsolatjára, még 10 kezesek 
vitettettenek el-innen.

Stuttgardból Aug. 10-kén. Svevia és Elsáfz 
között, a’ kereskedés már ismét ügy lábra állott, 
a’ mint azt, a’ hadakozás előtt, folytatták vala. 
Az életre tartozó leg fzükségesebb dolgok -
ban sokkal óltsobbak mint sem — Az
Augspurgi Aug. 12-kén irt levelek azt hirlelik, 
hogy ezen hónapnak 3-kától fogva, holmi kisdeg 
apró ütközetek estenek ugyan, de azokban is, 
a’ fzerentse az Austriai vitézeknek fzolgált. Ezen 
hónap 8-kán , a’ viadal , ,
Brenz és Haunsheim között volt. — 9, 10 — I l ­
dikben is volt valami tseté paté, de hogy annak 
mitsoda ki-menetele left légyen , azt még nem 
tudhatni. Annyi pedig bizonyos, hogy azon tá­
bor hely, a’ hol Károly Hertzeg, a’ maga táborát 
most meg-telepitette, tsaknem meg-vehetetlen, és 
hogy az ellenségnek, az eddig elé azon tett pro*



ft '

bái is, igen sok embereibe kerültcnek. Memmin- 
gén és Kemptenfele pedig, a’ fzerentse inkább

kedvezett a’ Frantziáknak, a’ kik a’ Conde Hertzeg 
seregét kívánták vala hátra nyomni; de az o 
előbb való nyomulások meg-akadályoztatására , 
és a’ Conde seregének meg-erössittetésére, Gén. 

Fröhlicfivzooo embereivel indult útra arra felé.
Az Augspurgi más rendbeli, és Aug. 16-kán 

irt levelekből pedig azt olvassuk; hogy a’ Csá- 
fzáriak ^Mingent oda hagyták , és hogy a’ Fran­
tziák azon városhoz nem meíTze volnának, de 
még eddig, még is belé nem í'zállottanak volna. 
A ’ Gén. Fröhlichegynéhány ezerből álló tábora, 
Aug. 15-kén ment kerefztűl itten, a’ H. Condd tá­
bora segittségére , a’ melly seregből egynéhány 
meg-sebessittetteket, és ezeken kívül, vagy 300 
erőssen meg*sebessittetett Frantzia fogjokat hoz- 
tanak tegnap ide.

Augustusnak 17-kén Regenspurgból azt Írják, 
hoey a} Frantziák állásáról, Generáljainak ren­
deléseikről , semmi bizonyos tudósittást nem vet­
tetlek ugyan , de a’ mint éfzre vehették , két kó­
lóiméban indultának volna elé felé utra, a’ kik 
Kulzbachtól nem meíízire, ezen hónapnak 13-kán 
kaptatlak leg elébb üstökbe, az Austriai vitézek­
kel; ezek leg elébb a’ Frantziákon gyózedelmes- 
kedtenek vala ugyan, de végtére, a’ nagy erő 
előtt, tanátsosobbnak tartották magokat vilfzá 
felé hűzni, mintsem az ellenségnek vakmerőül el­
lent állani. — A’ más felőli való Cs. K. truppok 
Aug. 14-kén Ingolstadtba voltának, a’ Her-
tzeg fő kvártélya pedig, ma tétette-
tik-által. Itten (Augspurgban) ma 3 bataillon gya­
logság , 2 eskadron lovasság, és egy rakás ártil- 
léria vitettetett kerefztűl.

I

Elegyes Tudó sitt á s ok<,
Abban a* tsatában, a’ melly Nördlingennél„ 

nem pedig Dillengewnél történt, a’ Frantziák se­
regének bal fzárnya vifízá verettttvén, a3 meg-



sebessittettekkel, és e!-estyeikkel együtt, mintegy 
A O O O  emberekből álló kárt vallottanak. A5 Csá- 
fzári seregnek pedig, a’ jobb fzárnya, és a’ közép 
pontya is meg-kezdvén gyengülni,
felé húzta magát viírzá. —  A’ Günzburg és Wer~
tinién fedezésére, AUg. 12-kén, Diliin génén, és a’ 
Dunán, 5 Regimentek mentenek kereíztűl. Né~

meliy utozok azt befzéllik, hogy Aug. 12-kén
Mindé Ihcimnál valami ütközet lett volna, a' meliy 
ben a\Condd Hertzeg tábora, nyerte válna el a’ 
győzedelem borostyán kofzorujat.

•  0 \
Egy Nóta bene ci könnyen hívőkhöz.

A’ Regenspurgi fíistorisch Nachrichten neve
zet alatt járó újság levél, nem regiben azt hirlei 
te vala, hogy Gén. Lauer, a’ kivel Feldmarschal 
ÍVurmser a’ maga Planumát kéfzitette vala, a’ 
Frantziákhoz által menvén, azon Planumát nékik 
ki-befzéllette, és az ellenségre való réá ütésiben, 
Feldmarschal Wurmser, Aug. 29-kén azért lett 
volna fzerentsétlenné; itten pedig , fzava
bé-vehetö egynéhány rendbeli nagy rangú ízeméi» 
jektől értettük, hogy a’ Gén. Lauerröl azon fen- 
nebb meg-irt, és ízárnyára botsátott hir, tsupa 
hazúgság , és Gén. Lauer, ma is úgy viseli magát 
az Olaíz Orfzági tábornál, a’ mint azt az ő tifzti 
kötelessége, és fejedelméhez való hivsége kívánja-

#. ♦
*
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A’ közelebb ment Kurírban pag. 232 iin. 19 
ezen fzó hellyett Oberlieutenant olvasson a’ jó ol­
vasó Obristlieutenan-tat, a’ 238-dik lapon pedig4 
a’ 10-dik sorban e’ hellyett Pagályról, olvasson 
Ragályról, Utoljára a’ 124-dik lapon * alollrol kezd­

ve , aMiatodik sorban, Monyorofzéki hellyett, ne 
sajnáljon Monyorokerdki-t olvasni.1

J > .  D. &




